8 giugno 2010

INVITO A PROCEDURA NEGOZIATA PER IL CONFERIMENTO DI INCARICO DI PATROCINIO LEGALE


Nel ringraziare per avermi invitato a prender parte alla procedura negoziata, come da cortese comunicazione del …, comunico che non intendo partecipare alla "gara" per le ragioni che ritengo doveroso esporre.


Come è certamente noto a codesta amministrazione né il codice dei contratti pubblici, né tanto meno la normativa europea obbligano le amministrazioni ad affidare un incarico di difesa in giudizio secondo un procedimento concorsuale.


L'art. 125 comma 1 del D.Lgs 12 aprile 2006 n. 163 consente l'affidamento diretto "per servizi o forniture di importo inferiore a 20 mila euro, ammesso e non concesso che l’incarico di difesa  in giudizio rientri nella nozione di “appalto di servizi”.


A mio sommesso avviso il rapporto professionale tra cliente e avvocato non può che trarre origine da una scelta fiduciaria compiuta dall'amministrazione, che, nell'interesse precipuo di questa, non può avere carattere episodico o saltuario. 


Nel dichiararmi disponibile all’accettazione dell’incarico, ove l’amministrazione receda dalla decisione di dar corso ad una procedura negoziata, faccio presente che ai fini della formulazione della proposta di onorario è necessario che all’avvocato sia trasmesso il testo della citazione in giudizio, giacchè per la determinazione dell’onorario il valore della causa non è l’unico parametro, dovendosi considerare anche l’importanza delle questioni giuridiche trattate.
